
経営環境の変化による影響調査について 

（令和２年８月調査） 

○回答企業（業種別：計 259 事業所） 
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○主な調査結果の概要 

（１）業況判断（ＤI）について（前回５月調査との比較） 

全   体 ▲24.1 ポイント 前回 ▲61.6 ポイント 

規
模
別 

大企業 ▲12.5 ポイント 前回   ▲63.6 ポイント 

中小企業・小規模事業所 ▲25.3 ポイント 前回   ▲61.5 ポイント 

産
業
別 

製造業 ▲17.8 ポイント 前回   ▲61.9 ポイント 

非製造業 ▲30.5 ポイント 前回   ▲68.6 ポイント 

（ＤＩは｢良い｣と回答した企業の割合から、「悪い」と回答した企業の割合を引いたもの。） 

（２）資金繰りについて（前回５月調査との比較） 

全
体 

楽になった 4.4％ 前回 2.5％ 

厳しくなった 27.5％ 前回 39.4％ 

変化なし 68.1％ 前回 58.1％ 

（３）新型コロナウイルスの感染拡大に係る影響について 

全
体 

既に悪い影響が生じている 65.8％ 前回 63.9％ 

今後影響が生じる懸念はある 30.0％ 前回 29.4％ 

影響はない 3.8％ 前回  4.8％ 

良い影響が生じている 0.4％ 前回  2.0％ 

（４）事業継続計画（ＢＣＰ）策定状況について 

 大企業 中小企業 全体 

ＢＣＰを策定済み 53.1％ 7.0％ 13.0％ 

ＢＣＰを策定中 34.4％ 6.5％ 10.2％ 

今後、ＢＣＰを策定する予定 12.5％ 24.8％ 23.2％ 

ＢＣＰの策定予定はない 0.0％ 33.2％ 28.9％ 

ＢＣＰを知らなかった 0.0％ 28.5％ 24.8％ 
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県では、四半期毎に県商工会連合会、県商工会議所連合会及び県中小企業団体中央会

等を通じて県内の事業者に対し、アンケート調査を行っています。 

 この調査結果は、8 月 1 日～8 月 31 日に行った調査について、300 事業所中、回答のあっ

た 259 事業所の状況をとりまとめたものです。（回収率 86.3%） 

  今回は、継続して調査している「業況判断、資金繰り」の項目に加えて、引き続き

「新型コロナウイルスの感染拡大に係る影響」を調査すると共に、「事業継続計画（ＢＣ

Ｐ）策定状況」等について調査を行いました。 

※端数処理の関係で合計が一致しないこともあり得る。 



１ 業況判断（DI）について
①Ｒ２.５と比べた業況の現状 ② 約３カ月後の見通し

２ 資金繰りについて
①Ｒ２.５と比べた資金繰り状況 ②Ｒ２.５と比べた金融機関の貸出態度

▲業況ＤＩ （「良くなった」の割合－「悪くなった」の割合） ▲先行きＤＩ （「良くなる」の割合－「悪くなる」の割合）

全体 ▲ 24.1ポイント （前回▲ 61.6Ｐ） 全体 ▲ 28.6ポイント （前回▲ 69.3Ｐ）

規模別

大企業 ▲ 12.5ポイント （前回▲ 63.6Ｐ） 大企業 0.0ポイント （前回▲ 76.9Ｐ)

中小企業・
小規模事業所

▲ 25.3ポイント （前回▲ 61.5Ｐ）
中小企業・
小規模事業所

▲ 31.6ポイント （前回▲ 68.8Ｐ)

産業別
製造業 ▲ 17.8ポイント （前回▲ 61.9Ｐ） 製造業 ▲ 10.2ポイント （前回▲ 73.5Ｐ)

非製造業 ▲ 30.5ポイント （前回▲ 68.6Ｐ） 非製造業 ▲ 47.2ポイント （前回▲ 76.1Ｐ)
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9.2%

全体

楽に 4.4％ （前回 2.5％） 緩やかに 9.2％ （前回 12.5％)

全体 厳しく 27.5％ （前回 39.4％） 全体 厳しく 6.0％ （前回 9.5％)

変化なし 68.1％ （前回 58.1％） 変化なし 84.9％ （前回 78.0％)

楽に 4.9％ （前回 3.6％） 緩やかに 8.2％ （前回 9.4％)

製造業 厳しく 24.4％ （前回 39.1％） 製造業 厳しく 2.5％ （前回 10.4％)

変化なし 70.7％ （前回 57.3％） 変化なし 89.3％ （前回 80.2％)

楽に 3.9％ （前回 1.5％） 緩やかに 10.1％ （前回 15.1％)

非製造業 厳しく 30.5％ （前回 39.7％） 非製造業 厳しく 9.3％ （前回 8.7％)

変化なし 65.6％ （前回 58.8％） 変化なし 80.6％ （前回 76.2％)



３ 新型コロナウイルスの感染拡大に係る影響について
①現時点で生じている経営への影響や懸念について教えてください。

②現時点で生じている悪影響について（複数回答可）

③生じている悪影響への対応策について（複数回答可）
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出張禁止等による営業機会の喪失
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製品・サービスの生産・販売計画の見直し

従業員の出勤見合わせ

営業スタイルの見直し

設備投資計画の見直し

テレワークの実施

イベント等の中止・延期

価格の見直し

金融機関等への資金相談

その他

物流ルートの見直し

（％）

製造業

製品・サービスの受注・売上減少、来客減少 52.0％

非製造業

製品・サービスの受注・売上減少、来客減少 51.7％

出張禁止等による営業機会の喪失 14.5％ 従業員や顧客の感染防止対策等に伴うコスト増 19.0％

従業員や顧客の感染防止対策等に伴うコスト増 12.7％ 資金繰りの悪化 11.6％

資金繰りの悪化 9.8％ 出張禁止等による営業機会の喪失 9.5％
海外からの受注・売上減少 6.4％ その他 4.1％

サプライチェーンのひっ迫 4.6％ 海外からの受注・売上減少 1.4％
サプライチェーンのひっ迫 1.4％
出社できない社員の増加 1.4％

製造業

製品・サービスの生産・販売計画の見直し 37.8％

非製造業

製品・サービスの生産・販売計画の見直し 25.2％

設備投資計画の見直し 13.4％ 営業スタイルの見直し 16.3％

従業員の出勤見合わせ 12.8％ 従業員の出勤見合わせ 10.2％

テレワークの実施 9.3％ 価格の見直し 9.5％

イベント等の中止・延期 7.6％ イベント等の中止・延期 7.5％

営業スタイルの見直し 7.0％ 金融機関等への資金相談 7.5％

価格の見直し 4.1％ テレワークの実施 7.5％

金融機関等への資金相談 3.5％ その他 7.5％

その他 3.5％ 設備投資計画の見直し 6.1％

物流ルートの見直し 1.2％ 物流ルートの見直し 2.7％



④現時点の従業員の過不足はいかがですか。

製造業

不足 6.9%

過不足なし 78.4%

過剰 14.7%

非製造業

不足 16.3%

過不足なし 74.0%

過剰 9.8%

⑤不足している場合、充足の状況はいかがですか。

容易 0.0%

普通 25.0%

困難 75.0%

４ 事業継続計画（ＢＣＰ）策定状況について
①事業継続計画（ＢＣＰ）を策定されていますか。

②どのようなきっかけ（理由）で、BCPを策定（しようと）しましたか。

大企業 中小企業

ＢＣＰを策定済み 43.5% 9.9%

ＢＣＰを策定中 39.1% 7.2%

今後、ＢＣＰを策定する予定 17.4% 23.8%

ＢＣＰの策定予定はない 0.0% 31.8%

ＢＣＰを知らなかった 0.0% 27.4%

策定済み

13.0%

策定中

10.2%

策定予定

23.2%

策定予定なし

28.9%

ＢＣＰを知ら

なかった

24.8%

不足
11.6%

過不足なし
76.9%

過剰
11.6%

全体

容易

0.0%普通

25.0%

困難

75.0%

全体

25.9%
14.3%

12.2%
9.5%
9.5%

9.0%
3.7%
3.7%

3.2%
3.2%

2.6%
2.1%

1.1%
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企業の社会的責任（ＣＳＲ）、企業イメージ向上

報道等により、災害を受けた企業を教訓として

取引先から要請があった

親会社、グループ会社からの要請があった

国や自治体、商工団体等のガイドラインを見て

新型コロナウイルスの影響を受けて

国や自治体、商工団体等の講習会・セミナーを受講して

その他

取引先金融機関から要請があった

過去に災害、事故等を経験

ＢＣＰ関係の優遇措置を利用

ＩＳＯ規格取得

社屋や工場の耐震診断の結果として

（％）



③BCPの策定予定がない理由について（①で、BCPの策定予定がないと回答した者の集計）

５ 調査結果のまとめ
（１）業況判断DI

全体で▲24.1と前回から37.5ポイント改善した。産業別では、製造業が▲17.8と、前回から
44.1ポイント改善、非製造業も▲30.5と、前回から38.1ポイント改善した。業況は、依然とし
て厳しい状況であるが、持ち直している。
また、先行きも▲28.6と、前回から40.7ポイント改善した。産業別では、製造業が▲10.2と、

前回から63.3ポイント改善したのに比べ、非製造業は▲47.2と、前回から28.9ポイントの改善
にとどまっており、回復の遅れが懸念される。企業規模別に見た場合には、大企業においては、
0.0（前回▲76.9）と大幅に持ち直したのに比べ、中小企業・小規模事業者は▲31.6（前回
▲68.8）であり、全体として回復傾向にはあるものの、その影響が及ぶ範囲が限られているこ
とがうかがえる。

（２）資金繰り
資金繰りについては、R2.5と比べると、「厳しくなった」が27.5％と、前回と比べ11.9ポイ

ントの減となったものの、「楽になった」は4.4％と微増にとどまっており、依然として厳し
い状況が続いている。また、R2.5と比べた金融機関の貸出態度については、「厳しくなった」
が6.0％となり、前回と比べ3.5ポイントの減となっている。国・県による、金融円滑化の要請
に応じた金融機関の積極姿勢が、継続している。

（３）新型コロナウイルスの感染拡大に係る影響
「既に悪影響が生じている」が65.8％、「今後影響が生じる懸念はある」が30.0％と、ほと

んどの企業に影響が生じている、または生じる可能性が懸念されている。具体的な影響は、
「製品・サービスの受注・売上減少、来客減少 」が51.9％（前回47.2％）、「従業員や顧客の
感染防止対策に伴うコスト増」が15.6％（前回15.1％）、「出張禁止等による営業機会の喪
失」が12.2％（前回10.2％）と増加する一方で、「資金繰りの悪化」については10.6％（前回
14.8％）と、減少が見られた。
企業の対応策では、「製品・サービスの生産・販売計画の見直し」が32.0％（前回27.6％）、

「テレワークの実施」が8.5％（前回5.6％）、「イベント等の中止・延期」が7.2％（前回
4.4％）と増加が見られた。なお、「金融機関への資金相談」は5.6％（前回18.2％）と減少し
ている。
従業員の過不足については、「過不足なし」が76.9％、「不足」が11.6％、「過剰」が

11.6％となっている。雇用調整助成金の活用などにより雇用を維持している事業者も多くある
と思われるが、新型コロナウイルス感染症の影響の長期化に伴い、今後「過剰」が増加するお
それもあり、動向を注視していく必要がある。

（４）事業継続計画（BCP）策定状況
事業継続計画（BCP）の策定状況は、「BCPを策定済み」は、13.0％に留まっているものの、

「策定中」が10.2％、「策定予定」が23.2％となっており、徐々に策定が進んで行くと思われ
る。一方、「策定予定なし」が28.9％、「BCPを知らなかった」も24.8％であり、特に、中小
企業においてその割合が高くなっている。
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顧客、取引先からの要請がない

法令、規則等で義務づけられていない

策定の効果が期待できない

策定する人手が確保できない

策定に必要なノウハウ・スキルがない

ＢＣＰは必要ないと考えている

国や自治体の入札要件にない

ガイドライン等に自社業種の例示がない

策定の費用が確保できない

その他

防災計画を作成しており、ＢＣＰ策定は不要と考えている

災害とは無縁であると考えている

（％）


